
 
 

Raiz quadrada à mão! 

 
Iremos aprender ou relembrar um dos métodos para calcular a raiz quadrada 
exacta de um número inteiro positivo. Antes, com 
  vém relembrar qual o significado de raiz quadrada: a raiz quadrada de um nú-
mero positivo X, é um número Y tal que � ∗ � = �� = � , ou seja, � = √� . Por 
exemplo, 2 = √4  porque 2 ∗ 2 = 2� = 4. 

 

Hoje em dia qualquer máquina de calcular tem a funcionalidade do cálculo da raiz 
quadrada. Porém, no caso de não ser possível o acesso a um equipamento deste 
género, como podemos calcular a raiz quadrada de um número à mão? Mostrare-

mos um procedimento através do cálculo da √15129. 

 
ETAPA 1: Escrever o número 15129 em grupos de 2 dígitos da direita para a 
esquerda (células 1A-1C) numa tabela com o formato da Tabela 1. 
 
ETAPA 2: Ter em conta o primeiro conjunto de dígitos (célula 1A) e encontrar o 
maior algarismo � tal que �� ≤ 1, ou seja, encontrar o maior número que multipli-
cado por ele próprio seja inferior ou igual a um. Neste caso, a única possibilidade 
é o 1 pois 1 ∗ 1 ≤ 1.  Nas células 1D e 2D coloca-se o número obtido. Na célula 2A 
coloca-se o mesmo número mas com um sinal menos. Efectua-se a soma das célu-
las 1A com 2A, colocando-se o resultado em 3A e ‘baixa-se’ o conjunto de dígitos 
seguinte (célula 3B).  
 
ETAPA 3: Na célula 3D+3E coloca-se o dobro do número colocado na célula 1D, ou 
seja, coloca-se o número 2. De seguida tenta-se encontrar o maior número � tal 
que 2� ∗ � ≤ 51. Por exemplo, se �=3 tem-se 23 ∗ 3 = 69 > 51. Mas, se �=2 tem-se 
22 ∗ 2 = 44 < 51. Assim, escolhe-se � = 2 e escreve-se 2 na célula 1E e 22*2=44 
na célula 3D+3E. O valor 44 é depois colocado com sinal menos na célula 4B.  Efec-
tua-se a soma das células 3B e 4B, colocando-se o resultado na célula 5B. Final-
mente, baixa-se o terceiro conjunto de algarismos (célula 5C).  
 
ETAPA 4: Repete-se a etapa 3 com os novos valores. Na célula 5D+5E+5F coloca-
se o dobro do número colocado na célula 1D+1E, ou seja, coloca-se o número 
2*12=24. De seguida tenta-se encontrar o maior número � tal que 24� ∗ � ≤ 729. 
Por exemplo, se �=4 temos 244 ∗ 4 = 976 > 729. Mas, se �=3 tem-se que 243 ∗ 3 =

729 ≤ 729. Assim, escolhe-se � = 3 e escreve-se 3 na célula 1F e 243*3=729 na 
célula 5D+5E+5F. O valor 729 é depois colocado com sinal menos na célula 6B+6C.  



Efectua-se a soma das células 5B+5C e 6B+6C, colocando-se o resultado na célula 
7C. Como o resultado é zero, obtivemos a raiz quadrada exacta do número 15129, 
cujo valor é 123. 

 

Tabela 1 

 

Num próximo texto veremos como calcular a raiz quadrada de um número com 
casas decimais e ainda quando o resto da divisão não é zero! 
 
Nuno Miguel Brites  
Aluno do Programa de Doutoramento em Matemática da Universidade de Évora 


